



陳志華 | 中國加入世貿只有帶來「雙贏」

編輯：周瑞瑜 責編：韓進瑤

2024-10-07 17:47



中國自加入世界貿易組織，所帶來的是雙贏局面。

文：陳志華

中國於2001年加入世界貿易組織進入全球化的貿易，既要面對非常強大的西方企業競爭，也要根據加入世貿的條件，進行大量的體制改革。如今，中國已經是全球第二大經濟體，輝煌成績有目共睹。然而，在大國博弈下，西方國家卻以各種借口對中國產品加徵巨額關稅，作為打壓中國經濟發展的手段。其實中國自加入世界貿易組織，所帶來的是雙贏局面，為全球經濟發展帶來強大動力，並提升市民生活質素。西方國家絕對不應因地緣政治因素而打壓中國經濟發展。

回想那些年，筆者大學畢業後回港，第一份工要在香港、東莞兩地跑，在廠內做管理工作。當時那些工廠大多是人手或半自動化的生產，大批工人擠在一起工作。工人宿舍和飯堂就在工廠附近，也是沒有什麼設施可言，只有香港管理層才有套房和冷氣。那些年工人每月工薪大多五百多元人民幣。整個東莞每晚都燈火通明，日夜生產。老百姓付出了血與汗，為中國改革付出了重要的貢獻；同時亦為西方國家人民帶來平價的低端用品，生活質素變好。

發達國家經常說中國傾銷，用一個不合理的價錢進口產品到他們的國家。但沒有人說是西方企業在華設廠，傾銷去自己的國家。**但全球化的國際貿易，不是應該就是這樣的嗎？誰可以用最低成本生產，不是應該給誰生產嗎？這個不應該叫傾銷，這是一個高的競爭優勢。**例如說西方一套西裝，西方要用10美元去生產，西方賣出來要20美元。中國生產一套西裝，1美元就可以了，賣2美元已經賺到很多，出口到西方國家消費者手上都不用10美元。到底誰是最大得益者？中國生產商當然是得益，但得益最大就是你們西方的消費者。因為他們買的產品便宜了一倍，西方的生活提高了很多。當然這樣做，西方的西裝工廠未必可以經營，因為競爭優勢不及中國，但有否問過那些老百姓願不願意給幾倍的價錢，去買自己國家的西裝？而不要中國的產品？還有一個很重要的問題，就是如果別人的生產成本只是你10%的時候，你為什麼還要生產西裝呢？你自己沒有其他東西生產的了？你沒有其他更加強項的項目，別人是做不到的嗎？

明明「比較優勢」定律是西方人主張自由貿易的時候提出，當然筆者亦明白很多重要的戰略物資，不應該以自由貿易進行，例如通訊、能源、軍事科技。這個基於國家安全的考慮，所以部分的產品有限制是正常的。然而，筆者要問一個問題，到底什麼叫公平呢？就是所謂的公平貿易，公平貿易一開始，大家處於那個位置是不是公平？例如西方的超大型企業有一個生產優勢，有規模經濟的時間，西方說要跟一個發展中國家的企業去競爭，人家怎樣跟你相提並論？所有設施技術什麼都沒有的時間，怎樣競爭？即是說先天，其實國際貿易已經是不公平的了！既然要開始進行國際貿易，國家在開始時補貼了西裝工廠，讓他們買一些儀器可以進行西裝生產，低端的產業可以開始競爭，以密集的廉價勞力去生產，結果做到一元一條成本出來，賣了一億條出去，賺了兩億的外匯回來，國家之後將西裝工廠賺的錢，撥過去去生產電視機，電視機是中低端的產業，這樣開始逐步提升產品檔次。

即是說所謂的政府補貼，那些錢不是變出來，是政府調配資源所來，這些都是過往其他企業，其他低端企業賺回來的錢，再補貼其他行業，結果就扶起了如電視機的工廠般，當獲得生產優勢時，就開始在中端的产品跟外國競爭，這樣做又如何不公平呢？如果西方國家認為中國製造的電視機有優勢，是

精選文章



黃家和 | 餐飲業迎來新氣象 年尾旺季最為關鍵



江玉歡 | 彈性工作制度 迎接新時代的挑戰



吳桐山 | 助青年創業 多層造福社會



劉暢 | 公關「手段」有失擔當 機管局須正視安全隱患



韓成科 | 以改革思維和決心 破解房屋問題重點難點痛點

因為獲得政府的補貼，那西方國家都可以補貼該國廠商生產。事實上，每個國家的資源到底是怎樣運用，怎樣取捨，完全取決所行的策略。

現今西方覺得有某些行業，對中國的優勢太大了。那如果西方處於一個相對劣勢的時間，西方要去保護，要設一些合理關稅，那筆者覺得是可以理解。但西方不可以說是別人的錯，這個只不過是西方的競爭優勢開始不夠罷了。

作者為香港證券及期貨專業總會會長

本文為作者觀點，不代表本媒體立場

圖：新華社



#世貿 #世界貿易組織 #陳志華 #雙贏 #大國博弈 #公平貿易



評論



寫下您的評論...

評論

編輯推薦



來論 | 打造穆斯林友好城市 助力香港拓展機遇

議事堂 | 3天前



李誦 | 從國慶黃金周看香港旅業轉型的關鍵

議事堂 | 4天前



黃賢興 | 香港金融業如何抓住ESG發展機遇?

議事堂 | 4天前



環球探訪 | 香港經濟復蘇在望 創新轉型與國際合作並進

議事堂 | 4天前



崔劍 | 凝聚團結共享國慶榮光 奮進中國式現代化新征程

議事堂 | 5天前



梁毓偉 | 點燃愛國情 集聚青年心

議事堂 | 5天前

- 橙TV 資訊 評論 財經 文化 生活 親SON教 美人計 公仔紙 HK Eye
專訪 港聞 議事堂 財經專欄 文化本事 發聲夢 名人專訪 煲劇誌 文地貓 THE REASON I...
視頻專題 國際 有話直說 產經 書人書事 Mycookey 教養妙法 天下無雙|李專 腔叔 STAND UP
動畫圖解 兩岸 圍爐 地產 專欄作家 診所橙事 好書推薦 靈氣碧仁 YO! 5 生活漫畫式 STAR TALK

社區

[社區我有SAY](#)

[區區無小事](#)

[區內熱話](#)

[社區生活](#)

[關於我們](#) [招聘信息](#) [聯絡我們](#) [版權聲明](#) [廣告服務](#) [友情鏈接](#)